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Liturgie magiară. 
î n timpul din urmă foile magiare 

au resuscitat din nou causa liturgiei 
magiare, cu alte cuvinte causa înfiinţării 
unei episcopii magiare de ritul grecesc 
şi de o dată a ridicării limbii magiare 
la dignitatea de limbă l i turgică/Foi le 
acestea ne vestiau, că Roma a interzis 
din nou cu totă stricteţa folosirea limbii 
magiare ca limbă liturgică şi a demandât, 
ca tóte cărţile liturgice edate în limba 
magiară să fie arse. 

Mai apoi acele-şî foi au rectificat 
scirea publicata cu aceea, că nici un 
nou ordin n'a mai sosit de la Roma în 
cestiunea limbii liturgice magiare, şi 
că S. Scaun se ocupă serios de cestiunea 
acesta. 

în fine după foile cele alalte a 
grăit şi semioficiosul guvernului magiar, 
şi încă într'un chip, care evident arată,, 
Că avem de a face cu un comunicat 
dictat de sus. 

După comunicatul semiotici osului 
nu e adeverată scirea, că Roma ar fi 
dat o nouă oprelişte faţă cu folosirea 
liturgiei magiare; că din contră Roma 
a primit cu cea mai mare bunăvoinţă 
şi prevenire intervenţiunea în favorul 
liturgiei magiare; că în cestiunea li
turgiei magiare între guvern şi între 
episcopatul latin domnesce o perfectă 
unitate de vederi; că cei chemaţi vor 
pune un pond deosebit pe informarea 
corectă şi corëspun4ëtôre a Sfîntuluî 
Scaun; că scopul guvernului şi al 

episcopatului este de o parte a câştiga 
limbii magiare în liturgia bisericii de 
ritul grecesc numaî atâta drept, cât 
are limba acésta în liturgia bisericii 
latine, pentru ca de altă parte eă se 
facă posibilă magiarisarea în tóte bi
sericile şi diecesele greco-catolice din 
ţară, adecă atât în cele rutenescî, cât 
şi în cele românesci. 

Comunicatul acesta merită cea mai 
încordată atenţiune. E drept, că din 
acest comunicat nu putem sei, care 
este şi care va fi ţinuta Romei. U n 
lucru înse putem sei cu siguritàte, 
a nume care este scopul guvernului. 

Comunicatul ne spune mai întâiu, 
că în cestiunea liturgiei magiare între 
guvern şi între episcopatul latin e în
ţelegere deplină, şi că factorii aceştia 
în comună lucrare ţintesc spre scopul 
prefipt. Óre corespunde întru tóte 
adevëruluï comunicatul ziarului semi-
oficios, noi nu putem sei. După ce 
înse comunicatul din cestiune a fost 
reprodus de tóte foile clericale fără de 
nici un comentar, ori cel puţin fără ca să 
contesteze înţelegerea aceea, trebue să 
presupunem, că el corespunde adevëruluï. 
Stând deci în presupunerea acésta 
întrebăm : e cine va, care nu vede 
estrema importanţă a alianţei dintre 
guvern şi episcopatul latin? 

Tréba adecă stă aşa: Episcopii 
latini în o cestiune, care atinge esclusiv 
biserica de ritul grecesc, în loc de a 
se pune în conţelegere cu episcopii 
bisericii de ritul grecesc, s'au pus în 

conţelegere cu guvernul. Cu alte cu
vinte, la resolvirea cestiuniî acesteia 
atât de însemnate pentru biserica cato
lică de ritul grecesc din Ungaria epi
scopii de ritul grecesc vor sta faţă nu 
numai cu guvernul, ci şi cu colegii lor 
de ritul latin. 

Al doilea lucru, care reiese din 
comunicatul semioficios, e, că acum nu 
se mai urmăresce înfiinţarea unei epi
scopii magiare de ritul grecesc, nici 
nu se intenţioneză scóterea totală a 
actualelor limbi liturgice, ci numai 
atâta se urmăresce, ca bisericile de 
ritul grecesc să nu mai fie pedecî în 
calea magiarisăriî credincioşilor de ritui 
grecesc; se intenţioneză adecă magia
risarea părţilor aşa numite necanonice 
ale liturgiei, cari sînt destinate pentra 
popor. 

De aici urmeză, că întru adevër 
episcopii latini s'au pus înainte in joc. 
Ei adecă sciu, că Roma nu va admite 
nici o dată introducerea unei limb! 
liturgice noue. Dar tot eî sciu, că 
Roma permite folosirea limbilor moderne 
în acele părţi ale liturgiei, cari ating 
mai de aprópe pe credincioşi, cum a 
permis p. es. Melchiţilor folosirea limbii 
arabe la ecteniî, la Apostol şi Evan-
gelie, la cântări ş. a. m. d. Lor de 
o cam dată şi atâta le-ar fi destul. 

Urmeză mai de parte, că nici 
episcopie separată magiară de ritul 
grecesc nu le trebue. O şi spun lim
pede, că de ce nu le trebue o ast fel 
de episcopie. Pentru că atunci Magiarii 

Feuilleton. 
»:>«• 

Puncte lucide. 
Din »Cătră un nou ideal« de N. Filipescu. ') 

Religia prin intervenţiunea sa „drama-
tiseză acea concepţie a universului", şi 
apropie acele adevëruri de cei mici şi umiliţi. 
Filosofia e aristocratică, ér religia democra
tică. Concepţiunilor abstracte ale filosofiel 
religia le dă viaţă: ea le rostesce într'un 
mod positiv şi dogmatic; prin autoritatea sa 
ea poruncesce credinţei. 

Éta de ce filosofii au avut discipoli, pe 
câtă vreme religiuniie au stăpânit noróde şi 
au născut civilisaţiuni. 

Acésta superioritate a religiei sînt ne
voiţi, să o recunoscă azi chiar mulţi din 
cei ce nu-I sînt credincioşi. Renan, care era 
ateu, zicea: „Cristos nu va fi nici o dată 
întrecut." 

Acésta atitudine faţă de biserică tot o 
dată sceptică şi cuviosă, cu care nu prea 
eram până aci deprinşi din partea vrăşmaşilor 

') BucurescI, ed. Storck et Müller. 

bisericii, constitue „religia celor cari respectă", 
dacă nu încă „religia celor cari cred". 

Dar trecerea de la una la alta e uşorâ. 
Gând al ajuns a gusta din fructele minunate 
ale creştinismului, nu te mal poţi împotrivi 
puterii misterióse, ce te silesce a pătrunde 
până la rădăcina lor. 

Noul curent şl a urmat drumul până 
acolo, şi ast fel reacţiunea în contra exceselor 
naturalismului s'a abătut tot mai mult spre 
religiune. 

Acésta pornire o constată în Franţa 
unul din scriitorii, cari urmăresc cu o mai 
luminată atenţiune mişcările gândirii contim
porane. Acum zece ani, scrie dl Ed. Rod *), 
abia se lua în samă acésta reacţiune, şi 
omenii pătrun4etorl, cari cetesc în viitor mal 
bucuros ca în présent, prorociaä аргоріагеа 
unei ere noue, în care omenirea lăpedând 
cele doue cârjï putredite, morala şi religia, 
va înainta cu pas uşor pe drumul liberei, 
cugetări sub sórele sciinţei. Şi éta că faptele 
sînt pe cale a da o isbitóre desminţire 
acestor prorociri. — Aşa că multe idei şi 
credinţe, cari s'ar fi putut socoti cădite pe 

*) Ed. Rod. Les idées morales du temps présent 

veci în părăginire, aprópe în ridicol, îşi reîeatt 
vechiul loc; aşa că cultul idealului, alungat 
ca absurd, renasce sub forme noue, ast fel 
eă tinerimea de azi reîncepe să sërbàtorésca 
morala şi religia cu acela-şl entusiasm, ca 
care tinerii de la 1848 serbătoriaă sciinţa şt 
libera cugetare. 

în Anglia, unde credinţa a fost tot de 
una mal ageră, reacţiunea e împinsă până. 
la ultimele el margini. 

Dl Balfour dădu la lumină acum doi' 
ani celebra lui carte „Basele Credinţei", ÎD 
care cercetând cele dóue elemente, pe cari 
se razimă religia, adecă raţiunea şi autori
tatea credinţei, ajunge a se rosti fară şovăire-
în favórea autorităţii. 

Pentru dînsul raţiunea e numai o uriaşe 
putere de desagregare. „Nici nu se póté-
închipui o societate, în care toţi membrii el 
s'ar crede îndreptăţiţi a cerceta în punctul 
de vedere critic principiile, pe carî se razimă 
ori ce lege positiva şi ori ce povaţă a moralei, 
în care bărbaţi, femei şi copii, înarmaţi cu 
metodele critice cele mal iscusite, şi-ar lua 
sarcina de a preţui cu deplină libertate d& 
spirit, întru cât merită «probare ori osîndă 
caritatea, cinstea, furtul ort crima." 
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de ritul grecesc ar forma un corp isolât 
şi nu ar puté să promoveze magiarisarea 
în mijlocul celor alalţi credincioşi apar
ţinători ritului grecesc. 

Urmeză deci in urma urmelor, că 
scopul, la care se ţintesce, nu e binele 
spiritual al credincioşilor, nu înflorirea 
catolicismului, ci magiarisarea credincio
şilor de ritul grecesc cu mijlocirea bisericii. 

Credem, că am zis destul. Credem, 
că nu va fi nimenia, care să nu vadă, 
că stăm în faţa unui nou atac, póté a 
celui mai periculos atac, ce s'a poïnit 
vre o dată asupra bisericii nóstre sfinte. 
Scopul e: dismembrarea bisericii nóstre 
prin însă-şi biserica nos t ră ! 

Să nu salte de bucurie cei de la 
Sibiu ! Azi mie, mâne ţie. Autonomia 
catolică guvernul numai de aceea o vré, 
ca să potă ştirbi autonomia bisericilor 
acatolice. Dacă va fi învinsă resiştinţa 
Romei, resiştinţa bisericilor ortodoxe 
nu mai numeră. Ori cât s 'ar paré de 
paradox, dar neuniţii mai stau, cum 
stau, pentru căr stăm noi. 

Să nu se bucure deci nici o su
flare românescă de primejdiile, ce ne 
ameninţă. Contrarii noştri şi-au propus 
a informa Roma, ceea ce cu alte cu
vinte însamnă a o câştiga prin şiretlicuri 
pe partea lor. 

Posiţia nostră e grea. P e partea 
nostră e numai dreptul. P e partea lor : 
puterea întregă de stat şi — episcopii 
latini din Ungaria! 

Am dat alarmul, ca să cunóscem 
pericolul. Acum în timpul acestor mari 
primejdii să grăbim a ne strînge rîn-
durile. Biserica nostră prin acte emanate 
de la Scaunul Apostolic e declarată de 
biserică românescă. în biserica nostră 
altă limbă nu póté avé loc, şi Roma, 
chiar să voescă, altă limbă nu ne póté 
impune. 

Spre liniştirea cetitorilor noştri adau
gem, că episcopii noştri şi în afacerea 
acésta şi-au făcut datorinţa. Noi n 'avem 
deci, de câ t să ne adunăm în juru l lor 

Raţiunii nu datorim nici unul din prin
cipiile, pe cari se razimă societăţile. Aceste 
principii şi mai tote credinţele sînt alcătuite 
în o sumă de caşuri de educaţie, deprinderi, 
opinia publică, convicţiunea contagiosa a 
compatrioţilor, familia, partidul politic ori 
biserica. 

Şi dl Balfour ajunge la acesta închiare, 
că superioritatea nostră reşede nu atât în 
însuşirea de a convinge ori de a fi convinşi 
prin raţionament, cât în puterea nostră de a 
înrîuri ori de a ne lăsa a fi înrîuriţi prin 
autoritate. 

Acesta îndrâzneţă tesă dl Balfour o 
spriginesce pe o samă de argumente originale, 
ba une ori chiar vecine cu paradoxul, şi totuşi 
„Basele credinţei" capetă un neînchipuit succes, 
care sigur e un semn al timpurilor. 

Dar ori cum, fie că s'ar da precădere 
autorităţii asupra raţiunii, ori raţiunii asupra 
autorităţii, neîndoielnic e, că religia incepe 
a prinde puteri noue. 

Filosofia, care până mai Ieri săpa re
ligia, se apropie acum de dînea şi îl cerşesce 
spriginul spre a lupta împotriva sciinţel na
turaliste, tăgăduitorea ori cărei speculaţii. 

Ér omenii de sciinţă, cărora prejude
căţile nu le întunecă cu totul vederea, ajung 
a recunósce în cele din urmă, că biruinţele 
lor măreţe pe. tevonui material n'au păreche 

şi să le dăm acel sprigin moral, de 
care lipsă au, ca paşii lor să fie soco
tiţi aşa, după cum merită. Să aretăm 
archiereilor noştri cu ori ce prilej, că 
turma ascultă de glasul lor şi că de la 
ei aşteptă mântuire. Şi-i rugăm, ca faţă 
de lucrarea subversivă a contrarilor 
noştri să lucre şi ei cu vigóre îndoită ; 
faţă de informaţiunile tendenţiose ale 
contrarilor să informeze şi ei după 
adevër Scaunul simţului Petru . 

Lupta e declara tă! Locul nostru 
în juru l Archiereilor noştri ! Cei laşi 
să se dea în l ă tu r i ! 

Să ducem la învingere dreptul 
preste — forţă! 

„Nemzet" şi liturgia magiară. — Comuni
catul semioficios al ziarului „Nemzet", despre 
care tractăm în primul nostru de astăzi, e 
următoriul : 

„înţelepciunea guvernului şi a corului 
episcopesc a aflat modul, ca să résolve cu 
succes acesta afacere delicată şi de mult 
trăgănată. Deja putem spune atâta, că resol-
virea e aprópe numai cestie de timp. Gu
vernul şi corul episcopesc convingêndu-se, 
că de acésta cestiune se legă un mare in
teres naţional, fiind deja şi până acum 200,000 
de greco-catolicî de limbă magiară, sînt ho-
tărîţi a nu lăsa, să se Iea cestiunea acésta 
de la ordinea zilei. Dar sciü şi simţesc aceşti 
factori, că trebue să procedă cu circumspecţie 
înţeleptă. în acesta înse le servesce spre 
mare uşurare, că Sfîntul Scaun Apostolic 
Roman ÎI întimpină cu o hotărîtă prevenire 
şi bunăvoinţă. Ér în acesta cestiune numai 
Roma póté decide, pentru că acésta e o ast 
fel de cestie .internă a religiunil catolice, în 
care numai Sfintul Scaun Roman póté fi 
competent. Problema guvernului şi a corului 
episcopesc este duplă: 1) Aşa ceva să ceră, 
respective să-şi formuleze cererea între ast fel 
de margini, ca aceea să se potă împlini*, 
2) subministrarea de informaţiuni, şi acesta 
e lucrul de căpetenie, pentru că din acésta 
scot motivele pentru împlinirea cererii. Pe 

pe cel moral, şi sînt nevoiţi a lăsa în acésta 
parte câmpul deschis bisericii. 

Este deci un mijloc de împăciuire între 
religiune şi sciinţă prin tragerea liniei de 
hotar dintre ele. 

Aşa că fără cuvînt acei ce vor să 
împingă mişcarea din colo de marginile ei 
firesc!, s'au silit, să redeştepte, — dar de data 
acesta în folosul religiei, — conflictul dintre 
credinţă şi sciinţă. 

Acest conflict nu e firesc, întru cât 
sciinţă şi credinţa au fie care un câmp de 
acţiune deosebit. 

Sciinţă ne arată, ceea ce este; morala 
religiosa, ceea ce trebue să fie. Sciinţă ne 
spune, ceea ce sîntem ca animal; religia ne 
învaţă, ceea ce trebue să fim ca omeni. 

Sciinţă îşi are razimul în natural ; re
ligia în supranatural. Sciinţă vorbesce minţii ; 
religia inimii. 

Cât de firesc! ne par azi aceste ade-
vërurï, şi totuşi cât drum am străbătut pentru 
a ajunge aci! Şi câţi aü întrat pe calea 
acesta, pe cari eram deprinşi a-I întîlni pe 
alte poteci! Câte conversiuni uimitóre; câte 
manifestaţiunl sgomotóse în favórea religiunil ! 

Éta un fruntaş al bisericii, cardinalul 
Mânning, care trece de la protestantism la 
catolicism preţuind, că religia catolică impune 
mal cu putere credinţa prin splendórea apa-

cum am aflat noi, guvernul şi corul episco
pesc au aflat acel punct de vedere corect, 
pe care-1 primesc şi în Roma, şi ast fel ce
rerea se va puté împlini. întroducerea limbii 
magiare în ritnl bisericii greco-catolice nu 
póté adecă să mergă mai de parte de cât 
în biserica latină. Ér nisuinţa nostră se în
dreptă chiar într'acolo, ca ritul religios să 
nu fie pedeca magiarisării nici în bisericile de 
rit grecesc. Dară părerea guvernului şi a 
corului episcopesc în resolvirea practică a 
cestiunii inclina mai tare spre direcţiunea, că 
acesta libertate liturgică trebue să se estindă 
asupra tuturor credincioşilor greco-catolicî. 
Ast fel nu e recomandabilă ridicarea unei 
episcopii greco-catolice magiare deosebite, 
pentru că prin acesta numai am sparge rîn-
durile greco-catolicilor împărţindu-I în dóue 
turme. Aceştia ar fi patrioţi buni, ér 
cel alalţi proscrişi. Fie cărei episcopii şi 
comune bisericesc! trebue să i-se facă posi
bilă magiarisarea. Ér ce privesce acum tri
miterea informaţiunilor din partea guvernului 
şi a corului episcopesc, aici se luptă mai cu 
samă următorele argumente: 1) Esemplul 
celor de rit latin ; 2) favorurile date limbilor 
slavică şi română; 3) prescripţiunea, întru 
cât în numerose biserici greco-catolice şi până 
acum aü introdus deja faptice limba magiară 
fără concesiune legală şi încă de atâta timp, 
că acésta se póté privi de prescripţiune; 
4) e de dorit mal cu samă revisuirea căr
ţilor liturgice a greco-catolicilor, pentru că 
nici unitate nu e în ele, dar în mod volnic 
se lasă a fară unele ceremonii şi pentru că 
sînt anticuate şi pentru lungimea lor obosi tőre. 
Acésta revisuire este deci ocasie favorabilă 
tot o dată şi pentru reforma In privinţa limbii. 
Trebue să ne mai tragem sama şi cu aceea, 
că liturgia acésta magiară nu se póté Intro
duce de azi până mâne, fiind că pedecile 
technice sînt uriaşe, ba cu mult mai mari, 
de cât cele principiale. însă-şi numai revi
suirea ritului recere multă grije, ostenelă şi 
muncă. Apoi e vorba şi de tipărirea alor 
vre-o 100,000 de esemplare a cărţilor 
rituale." 

râtului sëu exterior. Şi apologia acestei con 
vertiri o face unul din stîlpii de până 1er 
ai protestantismului, dl de Pressense. 

Éta la polul cel alalt al cugetării unul 
din capii şcolii evoluţioniste, Huxley, care 
se desparte de Herbert Spencer şi de şcola 
lui declarând pe om nu numai ca pe cel din 
urmă produs al evoluţiunii cosmice, ci ca pe 
o fiinţă morală neatîrnată, în stare de a 
cârmui acésta evoluţie. 

Éta şi un lucéfër al literaturii contim
porane, romanţierul nihilismului filosofic, ma
rele Tolstoi, care îşi renegă succesele ca şi 
credinţele şi renunţă la literatură spre a se 
face apostolul Evangeliei. 

Mai de curând una din cele mai de 
samă reviste franceze deschise liberei cugetări, 
„La Revue des Deux-Mondes"-, publică un 
sgomotos manifest al dlui F. Brunetiere în 
favórea religiunii cu următorea conclusie: 
„Inima omenescă, hrănită cu preceptele Evan
geliei, a fost amăgită de neputinţa sciinţel 
de-a ne înzestra cu o morală, şi nu va mai 
cere sciinţel, ei religiuni! formula fericirii." 

Şi în fine, pe lângă atâtea şi atâtea 
alte semne vestitóre ale redeşteptării cre
dinţei, nu e lucru vrednic de luare a minte 
că la apusul vécului nostru în ţara indus
trialismului, la exposiţia de la Chicago, acea 
măreţă serbare menită a cinsti progresul 
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Revista bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Statui catolic transilvan in desba-
terile sale a accentuat necesitatea unei fa
cultăţi filosofice cu caracter catolic şi din 
noü a sulevat cestiunea universităţii ca
tolice. De cestiunea acésta s'a ocupat 
şi episcopatul în conferinţele sale ţinute 
în causa autonomiei. Pe cum scriu foile 
din Budapesta, episcopatul cere, să se 
estradea din partea statului fondul uni
versitar catolic. Din acésta de o cam dată 
s 'ar ridica facultatea teologică. 

F r a n ţ a . 
Francmasonii după ce au despoiat 

biserica de averi şi de multe drepturi, 
acum vôr cu ori ce preţ a o despoia 
şi de dreptul de a susţine şcoli poporale, 
în şedinţa de Luni a camerei fiind pe 
tapet budgetul instrucţiunii publice, radi
calii au propus, că în decurs de zece 
ani tote şcolile poporale să se seculariseze. 
Ministrul Meline a combătut propunerea 
ca contrară legii din 1886, dară a de
clarat, că guvernul lucră cu zel, înse 
fără a recurge la violenţă, pentru secu-
larisarea şcolilor. Ast fel propunerea a 
fost respinsă. 

De présent sînt patru scaune episco-
pescî vacante. Guvernul a făcut propu
nerea pentru umplerea lor, dară Roma 
nu a acceptat persónele presentate spre 
numire. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta şi Vineri a ţinut o şedinţă 
numai de formă. Terminându-şi în 
sëptëmâna acésta şi delegaţiunile lucrările 

material, se tnchie prin o manifestaţie re
ligiosă ? 

Turnul Eiffel înlocuit cu un congres al 
religiunilor l 

Starea nostră de consciinţa de azi e 
rodul a dóue moduri de a gândi şi de a 
simţi. Unul ne vine din a fară, altul e resărit 
din însu-şi avutul nostru naţional. 

Din a fară au pătruns în sferele mal 
înalte ale gândirii unele credinţe filosofice, 
cari apoi prefirându-ѳе In straturile mal de 

jos, aü sădit în inimile pustiite de sentimentele 
religiöse ori descurajarea pesimismului, ori 
supunerea resemnată la un determinism, ce 
ne dobóra. 

în lăuntru grijile politice ne ţin sub 
acela-şî jug ca în vremea, când tote străda
niile ţinteau a înzestra ţara cu nonele aşe
zăminte. Dar după ce vreme de patru zeci 
de ani am fost farmecaţl de vedenia amă-
gitóre, ce ne desvëlise liberalismul, de o dată 
ne-am trezit din amorţelă, izbiţi de realitatea 
celor mal amare decepţinnl. Din fagăduelile 
încântătore de altă dată ne-am alee numai 
cu forme gole, cari aü ameţit lumea, şi atunci 
ne-am dat samă, că jertfisem aparenţelor 
progresului realitatea sentimentelor, ce în
tocmesc puterea de viaţă a ori cărui neam. 
Minciuna liberală, cu care am fost încântaţi 
atâta vreme, s'a arétat atunci tuturor ca o 
cumplită mistificare. 

Ast fel dar desnădosjduirea, ce ne-a 
turnat filosofia contimporană îmbinându-se cu 
decepţiunile politicii, a produs o stare de 
consciinţa, din care résar tote miseriile vieţii 

sale, de Luni se vor reîncepe In dietă 
desbaterile meritorie. 

Mal întâiu se va desbate proiectul 
de lege despre numele comunelor şi a 
altor localităţi. Se vede, că prin gră
birea cu votarea acestui proiect guvernul 
voesce a preveni justa indignaţiune, ce 
o produce în naţionalităţile nemagiare 
magiarisarea numirilor geografice istorice. 
Saşii în o conferinţă ţinută Duminecă 
în Sibiü aü protestat în contra noului 
mijloc de magiarisare. Românii Încă se 
pregătesc la protestare. î n urma agita
ţiunii Saşilor comisiunea parlamentară a 
omis un cuvînt din proiectul de lege. A 
nume în § . 1 se zicea: „Fie care comună 
póté avé esehisiv numai nn nume oficios. " 
Cuvîntul „esehisiv" s'a lăsat a fară. 

Guvernator în Fiume e numit con
tele Szápáry László. Autonomiştil se 
prepară pentru alegerile suplementare în 
representanţa comunală. 

A u s t r i a . 

Pentru înfrînarea scandatelor şi vio
lenţelor maioritatea parlamentară a recurs 
la mësurï escepţionale primind în 25 Nov. 
propunerea lui Falkenheyn de a eschide 
de la 3—30 de şedinţe şi de a lipsi de 
diurn pe acel deputat, care vatemă respectul 
faţă cu parlament şi nici după dóue în
drumări la ordine nu se modereză. 

în 26 Nov. presidentul Abrahamovicz 
a fost primit cu înjurături şi fluerături. 
Social-democraţiI au năvălit asupra lui, 
şi Brener 1-a prins de gât şi I-a dat 
pumni. în ajutorul presidentulul au sărit 
Cehii t iner i ; el au trântit pe Brener şi 
I-au dat lovituri cu pumnul şi cu pi-
ciórele. Presidentul abia a scăpat şi a 
Ieşit din sală. Vicepresidentul Kramarz 
neputênd îndupleca pe social-democraţl, 

nóstre actuale, a căror bilanţ prescurtat e 
cam acesta: o biserică lipsită de sentiment 
religios, un patriotism, care îndură batjoco
rirea idealului naţional, o armată, din care 
ofiţerimea demisioneză cu grămada, un epi
scopat, care dă pildă scandalului şi a imora
lităţii, o direcţiune a educaţiunil, care măr
ginită la instrucţia propriu zisă lăţesce cri
minalitatea, o epocă constituţională, care se 
înebie cu regimul unanimităţilor parlamentare, 
o venalitate administrativă din, zi în zi mal 
cumplită. 

La cel cari nu se lasă a fi înşelaţi de 
— reforme legislative ori de — progrese 
materiale, optimismul naiv se preface in 
cumplită desnădejduire. Mal primejdiosă încă 
e credinţa obştescă, că o îndreptare a acestor 
rele e preste putinţă. — 

Adevërnl e, că reacţiunea nu póté 
isvorî de cât dintr'o prefacere desevârşită a 
felului nostru de a gândi şi dintr'o regene
rare a inimii naţionale. 

Şi acésta e posibil. — 
Deja după unele semne începe a se 

vëdi o reacţiune a spiritului nostru public. — 
Spre fericirea nostră o dată cu desvë-

lirea acestei nóue îndrumări un curent ide
alist se ridică în totă Europa împingêndu-ne 
şi pe noi spre limanul mântuirii. — 

De la acest curent să aşteptăm pre-
Inoirea forţelor nóstre de viaţă. 

Dar căpeta-va óre la noi acest noü 
idealism destulă agerime spre a ne scutura 
din amorţelă, spre a ne smulge din crisa, în 
care ne abatem, şi a ne da avîntul mântuitor 
al epocelor mari? 

Acesta atîrnă şi de la omenii, cărora 

să părăsescă tribuna presidială, a da t 
ordin poliţiei, să-î depărteze de acolo cu 
forţa. Aü intrat în sală 60 de poliţişti 
întrarmaţl, cari cu grele lupte aü scos 
din sală pe mulţt socialişti şi aü deşertat 
galeriile, lntr 'aceea s'a reîntors presi
dentul. S'a făcut sgomot arsuditor. Wolf 
a fost îndrumat la ordine de dóue ori şi 
în sensul hotărîril de mal îuainte a fost 
provocat, să se depărteze. Fiind că nu 
a ascultat, poliţia 1-a scos cu forţa. Tot 
aşa s'a întîmplat şi cu cel alalţl matadori 
obstrucţioniştl. 

în 27 s'a repetat cravalul din ziua 
precedentă. Wolf, de şi a fost eschis 
de la trei şedinţe, totuşi s'a presentat 
în sală. Poliţia 1-a dus în carcerul t r i 
bunalului. Dr Lueger a declarat acum, 
că ei şi aderenţii sei trec la oposiţie. 

De sară aü fost démonstration! sgo-
motóse înscenate de studenţi şi lucrători. 

Duminecă monarchul a primit di-
misiunea cabinetului Badeni încredinţând 
cu compunerea noului cabinet pe br. 
Gautsch. Din acésta se pare, că a învins 
strada. Cehii sînt deprimaţi, eră Germanii 
liberali sînt mulţămiţl. Polonii şi Cehii 
n 'aa voit, să primescă nici un portofoliu 
în cabinetul Gautsch, şi ast fel acesta e 
compus numai din oficiali, şi se zice, că 
e numai un cabinet de transiţiune pentru 
votarea provisoriulul. 

Ministrul Gautsch a încercat a-ş! 
asigura spriginul maiori taţii. Dară acésta 
numai aşa e aplicată a-I da concursul 
sëu, dacă nu va revoca ordinaţiunile în 
cestiunea limbii. După ce guvernul e 
aplicat a revoca numitele ordinaţiunl 
spre a împăca pe liberalii germani, a 
întrat în tractative cu aceştia. 

Abia s'a restabilit liniştea in Viena, 
şi în mai multe oraşe din Boemia a 
erupt o revoluţie formală. Poporul ceh 

ursita nostră le va da chemarea de a întrupa 
nouële aspiraţiunl. Cine va fi acel mare 
evocator al inimii poporului nostru? Fi-va 
acesta un poet genial, — poeta vates, cum 
se zicea altă dată, adecă bardul şi tot o 
dată poveţuitoriul unul neam? Fi-va el un 
fruntaş al Bisericii, un mare inspirat, vrednic 
de a ne înălţa inimile spre o nouă viaţă 
spirituală? Fi-va el un bărbat de stat iscusit, 
care prin un act de mare autoritate, prin un 
apel resunător la marele sentimente, va sei, 
să lege într'un singur mănunchiu energiile 
azi resleţe şi să le îndrumeze cătră un ideal 
superior ? 

Acésta-ï taina viitorului. 

Ast fel dl N. Filipeecu. Dînsul putea; 
să înşire încă şi multe alte rele, de cari er 
ingenunchiată societatea din România. Putea, 
să mai amitescă mal vîrtos desfrîul sensnal 
mal slobod de cât ori şi unde airia In statele 
creştine. Putea să mai amintescă dejosirea 
scârboeă a tainei căsătoriei sevârşită cu con
cursul unei biserici servile până la gretă faţă. 
cu puternicii zilei. 

Ne place, că dl Filipescu nu despereză 
de viitorul némulni sëu. El totuşi mai 
vede licurindu-I razele unei lumini mântui-
tóre. Dar, o spunem pe faţă, lumina acesta. 
11 e de tot spelătăcită şi turbure. Diu! era 
aprópe de adevër, — un pas numai, — şi a r 
fi vë4ut lumina aceea strălucind mal frumos 
de cât sórele: e darul Spiritului sfînt, carele 
lucră în biserica cea adevërata a lui 
Christos ! 
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din Praga, din Pilsen şi din alte localităţi 
Luni, Marţî şi Mercurî sară a năvălit 
asupra locuinţelor Germanilor şi Jidanilor 
spărgend şi stricând tot, ce le-a venit 
înainte. Poliţia numaî cu ajutoriul mi
liţiei a putut înfrîna pe demonstranţi. 
Mulţi aü fost greu răniţi ; s'au făcut 
numerose arestări. Fiind că demonstra-
ţiunile au caracter socialist, deputaţii cehi 
protesteză în contra lor şi provocă po
porul la observarea ordinii accentuând 
tot o dată necesitatea luptei constitu
ţionale. 

în Praga şi alte oraşe ale Boemi ei 
s'a publicat statariul. 

R o m â n i a . 
Corpurile legiuitóre s'au deschis 

Sâmbătă cu solemnitatea obicinuită. Re
gele în discursul de tron a accentuat, 
că România a urmat o politică pacinica 
şi prudentă, prin ce în fote părţile a 
fost întimpinată cu simpatii vii, şi rapor
turile regatului cu tote puterile sînt cele 
mai cordiale. A amintit despre visita 
de la Budapesta şi despre primirea prin
cipelui bulgar la Sinaia. Apoi a relevat, 
că din incidentul inaugurării universităţii 
din laşi ţarul a salutat pe regele prin un 
trimis estraordinar. Cu Turcia s'a închiat 
convenţiune comercială. Mesagiul a amintit 
proiectele de legi, cari au menirea de a 
înainta prosperarea terii pe tote terenele. 

Lunï s'a ales de président al camerei 
Giani, de vicepresidenţi Nacu, Stolcescu, 
Lascar şi Şendrea, eră în senat président 
a fost ales Statescu, vicepresidenţi Nicolaide, 
Gane, Urechea şi Grădişteanu. 

G e r m a n i a . 
Parlamentul imperial s'a deschis Marţi, 

î n discursul tronului s'a urgitat desvoltarea 
marinei germane, ca ast fel imperiul şi 
pe mare să-şî potă conserva auctoritatea 
faţă cu puterile străine. Situaţia finanţială 
preste tot se declară de satisfâcëtore. 
Pentru spriginirea comerciului şi a agri
culturii s'au făcut disposiţiuni momentóse. 

Ce privesce politica colonială, pentru 
stabilirea confiniilor dintre Togo şi Dahomey 
se continuă negoţiările cu guvernul francez, 
de la cari se aşteptă, să promoveze in
teresele^ ambelor părţi. Spre a cere 
satisfacţie pentru măcelărirea misionarilor 
în Sina şi garantă suficientă, că nu se 
vor mai repeţi măcelurile, s'a dat ordin 
flotei de răsboiu, să ocupe portul Chiav-Cian. 

Raporturile cu cele alalte puteri sînt 
amicabile. 

T u r c i a . 
încă nu s'a închiat definitiv pacea 

cu Grecia, nici cestiunea Cretei nu e 
regulată, şi Turcia are de nou să prindă 
armele şi încă spre înfrînarea supuşilor 
sëï Albanezi, carî s'au revoltat. Finanţele 
imperiului sînt desecate, eră creditul 
aprópe la zero. Rusia urgiteză solvirea 
restului de desdaunare din răsboiul din 
1877|8 . 

Apel 
cătră întregă comunitate gr. cat. din patrie. 

(Fine.) 

O dulce Christóse, óre preste câte vécurï 
vom fi şi noi, unde sînt acuma fraţii noştri 

latini? Dumnezeule, când vom ajunge óre 
măcar timpul, ca să fie la noi unitate în ce
lebrarea sfintei liturgii? Dapol unitatea în 
întregul rit? Unde sînt la noi cărţile litur
gice, cari să ne propună cu de-amënuntul 
ariile şi tote agendele preotului? Unde sînt 
cântările fixate asemenea celor Gregoriáné? 
A. cântă s. liturgie, după cum o a audit 
de la B.; dar B. de la cine şî-o a însuşit? 
C. dă pe calapodul lui D. ş. a. m. d., înse 
nici unul nu se ţine strîns de melodia audită, 
ci o mai sucesce conform gustului sëu. V'aţî 
putut convinge despre acesta, dnilor, când 
aţi celebrat mai mulţi preoţi Ia olaltă. Aşa-i, 
că vë întreceatî unul pe altul în variaţiunile 
artistice (?)? Poftim unitate! Şi ce zic la 
acestea credicioşii? încă să le mulţămescî, 
dacă numai rîd la audul atâtor schimosituri ; 
cea mai mare parte înse, vë încredinţez, că 
chiar se scandaliseză. Căci să nu cugetaţi, 
că în poporul acela prost nu este simţ musical. 
Dapoi să vedï la felurimi în sevârşirea sfintei 
liturgii! M. cântă ecfeniile mici, pentru că 
aşa a audit de la L.; înse O. trece liniştit 
preste ele, căci nici N. nu le cântă. P. îşi 
înalţă manile oblu în sus, căci aşa a vëdut 
pe icône vechi pe Moisi rugându-se în mun
tele Horiv ; R. şi-le dă în laturi, îţi pare, că 
vedi pe un augur cerênd sfat de la intestinele 
unui piţigoiu. S. tot mereu deschide dverile 
împerătesci, pe când T. se îndestulesce cu 
atâta, că le deschide o dată la început. 
Dar fie destul atâta, pentru ca să vë con
vingeţi, că nici măcar în cele mal esenţiale 
ale ritului nu se unesc nici doi preoţi. 
Uitaţi-ѵё, fraţilor, la preoţii latini şi nu vë 
fie ruşine a înveţa de la ei unitate ! Domne, 
Domne, reă sîntem remaşi ! De cantori nici 
pomenire nu fac, căci, ei cu puţine escepţiunî 
nici idee n'aü' despre simţul musical. 

Dapoi cântările poporale bisericesc! ! 
Numai la puţine caşuri më voiu restringe 
spre a dovedi, unde am ajuns. De-a lungul 
Marmaţiei se cântă Cheruvicul pe versul 
tricolorului. Ei bine, doina tricolorului e 
plăcuta, când o audi a fară de zidurile bi
sericii, înse devine scârbosă, când o audi 
aplicata la cântări sfinte. în partea resă-
ritenă a Sătmariului şi prin Ugocia poţi 
audi Cheruvicul cântat după melodia ungu-
rescă: „Káka tövén költ a rucza." Audi, 
tu musă sacră, şi-ţi acopere faţa roşită de 
atâta ruşine! Pentru numele lui Dumnezeu, 
dapoi aşa cerşitore a devenit musa nostră 
bisericescă, în cât chiar cu bala de „Káka 
tövén" voesce a-şi acoperi golătatea? în 
Silvània şi Transilvania mai în tote bisericile 
te poţi delecta îo doina lui Lucaciu ! Dapoi 
da, doina lui Lucaciu e o cântare pătrun-
detóre (?), chiar imn naţional, şi-ţi priesce, 
când spre es. cu ocasiunea unei adunări îţi 
vine dorul, să-ţî plângi visurile trecute lângă 
melodia ei; dar pentru Dumnezeu, nu o 
duceţi în biserică, căci ea atunci tot nimbul 
ei şi-1 perde şi devine obiect de scârbie. 
Ce să zic apoi despre composiţiile horibile 
ale unor compositorî (!) diletanţi? Par că-ţi 
vine, să fugi din lume la audul lór. Deşer
tăciune, golătate, schimosituri, în cătrău 
privesc!. Până când tot aşa? 

Evident, dnilor, că a sosit timpul acti
vităţii. La o parte deci cu tote gâlcevile 
bagatele personale, şi umër la umor să ne 
silim a împrăştia negura cea grosă, ce aco
pere strălucirea Sionulul român! Reforme 
in rădice ne trebuesc, căci în starea asta 
primitivă nu putem, nu ne este iertat, să 

petrecem mai mejt, de cum va ne zace la 
inimă mântuirea bisericii! Modul purcederiï 
ni-1 arată fraţii latini. 

înainte deci ! Să urmăm esemplul bun ! 
în acea dulce sperare, că bunul Dum

nezeu vë va îndupleca inimile Frăţiilor 
vóstre la îmbrăţişarea ideii mele modeste, 
în numele lui Dumnezeu şi cu Dumnezeu 
éta propunerea mea : 

1. Să se stabilescă un loc şi timp 
anumit pentru ţinerea unul congres bisericesc. 

2. Adunându-ne acolo în numër cât 
mal mare, să se aducă pe tapet compunerea 
unul liturqier, în carele tote ariile aparţinetore 
preotului să fie puse pe note prin bărbaţi 
aleşi de congres. 

3. Să se stirpescă schimositurile scâr-
bóse, şi să se pună pe note simplu, dar cu 
maiestate tote cântările rituale. 

4. Pentru compunerea cântărilor bise
ricesc! poporale să se esmită o comisiune de ! 
specialişti, al căror operat revidiându-se să 
se tipărescă pentru tote bisericile. 

5. Musica sacră să se introducă în ! 
tote institutele teologice şi pedagogice, aicï I 
să fie aplicaţi profesori de musică cualificaţî 
şi zeloşi. 

în fine încă o dată vë rog, fraţi iubiţi, 
maditaţi, discutaţi asupra celor scrise de 
debilitatea mea, şi de cum va aţi găsi espe-
dient mai salutar, vë rog, să-1 descrieţ! în 
colonele „Unirii" şi încă cât mai în grab. 
Desbateţi obiectul ăsta în ori ce adunare, 
lăţiţi idea asta în cercuri cât mai estinse, 
ca cuprindênd ea inima întregii nóstre biserici 
unite, — cu un trup şi suflet să alergam la 
un loc anumit pentru a ne consulta asupra 
modulul sanăril rënlui. Devisa să ne fie.' 
„Pentru Sion nu voiu tace, şi pentru Ierusalim 
nu voiu înceta!" 

Bêrzava (com. Arad) la 30 Octobre 1897. 

G. Hubio 
preot gr. cat. 

Corespondinţe. 
Bucuresd 19 Novembre. 

Nu póte fi lucru mal îmbucurător şi 
maî înălţător de inimă pentru un Român, 
de cât a vedé, că némul sëu progreseză pe 
tote terenele şi Inainteză cu paşi repedi pe 
calea civilisaţiunii şi a bunăstării. Dar e 
cert şi aceea, că progres nu se póte face, 
de cât în linişte şi libertate şi pe lângă 
aceea dispunênd de capitale materiale în
semnate. Şi har Domnului, aceste tóté le 
avem aici în România: libertate destulă, 
înse prea multă, linişte suficientă şi bani, 
înse se vede, că sînt la bancherii evrei şi 
greci şi la ciocoi. Tote acestea ajută mult 
şi fac, să progresăm mereu. Aşa în cât 
acela dintre Românii ardeleni, care dedat cu 
sërâcia şi cn miseriile din acea frumosă, 
dar sugrumată ţară, are fericirea de a veni 
la Bucureeci, are tot dreptul, să fie uimit de 
ceea ce vede în acest mic Paris al Orientului. 
Palate şi clădiri pompöse, bulevarde largi 
luminate cu electricitate şi străbătute de 
tramwaye electrice, strade frumóse pline de 
prăvălii bogate şi de magasine mai ales de 
modă, în cari se află aranjat cu un gust 
admirabil tot, ce se produce mai frumos şi 
mal elegant în atelierele şi fabricile din 
Viena şi Paris. Apoi calese şi cupee ele
gante, trase de frumoşi cai muscălescl, stră
bătând cu luţelă ameţitore frumosă, dar 
strimta şi strîmba cale a Victoriei. Cu un 
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cuvînt totul arată, că sîntem într'un oraş 
vrednic de a fi capitala celuî maî înfloritor 
şi maî modern dintre statele sud-orientale. 
Tóte acestea arată, că capitala ţeriî a luat 
nn avînt puternic pe calea civilisaţiunil şi a 
importat mult din splendórea celor mal 
frumóse oraşe din Apus. 

înse bucuria şi mândria, de care rë-
jnâne cuprins omul şi mal ales Românul la 
vederea acestui esterior atrăgetor, simţesc o 
puternică sguduire, dacă el esamineză mal 
cu de-amënuntul viaţa internă şi moravurile 
acestui oraş şi putem zice a întregii ţerl. 
Atunci vede, că în lăuntrul acestui esterior 
pompos se află multă putrejune, corupţie şi 
imoralitate. Atunci se póté convinge, că 
dimpreună cu atâtea lucruri frumóse s'au 
importat şi luxul şi imoralitatea Apusului şi 
au aflat aici un teren forte potrivit, o climă 
forte favorabilă şi mulţi cultivatori, aşa în 
cât aduc rôde multe, îmbelşugate şi nefaste, 
cari trebue să inspire gânduri serióse ori 
cărui Român Iubitor al viitoriulul nêmuluï 
sëu, mal ales că nu este mal nimeni, ca să 
se încerce barëm a pune stavilă unul rëu 
atât de mare. 

în primul loc ar fi datore, să o facă 
acésta biserica naţională ortodoxă numită şi 
autocefală. Dar ea face forte puţin ori chiar 
nimic. Dintre numerósele biserici, câte sînt 
îngrijite şi într'o stare vrednică de o biserică 
creştină ? Multe din ele sînt atât de neglese 
şi de neîngrijite, în cât calvinist să fii şi 
par că ţl-ar fi ruşine, să vedj într'o capitală 
luxosă o atare biserică creştină. Predici nu 
se aud nici când, credincioşii sînt puţini de 
tot în Dumineci şi serbătorî, şi am vëdut pe 
mulţi credincioşi ortodox! scandalisându-se 
de modul, cum se celebreză serviţiul dumne
zeesc. Aşa stând lucrurile, nu e mirare, 
dacă moralitatea scade tot mal tare. Aici e 
locul, să zicem, că unde nu e Spiritul Sfînt, 
acolo nu e viaţă creştinescă, nu e moralitate. 

Dar şcola ? Suplinesce óre acesta fiică 
a bisericii negligenţa ori neputinţa mamei 
sale? Durere că nu numai nu face nici 
cât aceea, ci distruge şi puţinul, ce dóra 1-a 
făcut. Şi éta pentru ce. Studiul religiunil 
se propune într'un mod neîndestulitor, numai 
în clasele gimnasiale I—IV, ér în clasele 
liceale, va să zică chiar atunci, când tinerii 
aü mai mare lipsă de religiune şi o pot 
pricepe mai bine, nu se propune de loc. 
La biserica nu sînt obligaţi, să mergă 
şcolarii nici când; de mărturisire şi cumine
care nici vorbă, teşind tinerii ast fel din 
liceu, cu ^fgrte puţine cunoscinţe despre 
datorinţele unui creştin, lipsiţi de ori ce 
instrucţiune morală, nu e mirare, dacă cresce 
o generaţiune tineră ateă şi imorală. 

Ce să mal zic despre universitate? 
Acolo un profesor e ateu, altul e materialist, 
al treilea pessimist, cel alalt fatalist ş. a. 
in. d.„ Aşa. de es. la începutul cursului 
îuridic la universitatea din BucurescI un 
profesor a pus tesa: „Dacă este un principiu 
universal de justiţie, şi dacă esistă Dumne
zeu?" şi în faţa unul public numeros a 
resolvat tesa negativ. Prin ast fel de doc
trine a bună samă nu contribue nimic la 
moralitatea publică, din contră distruge şi 
puţinul, ce mal este. 

La tóte acestea mai adaugeţi unele 
teatre, în cari se represintă piesele cele mal 
murdare; apoi o literatură pornografică 
neruşinată, în care locul prim îl ocupă ro
manele realiste ale lui Zola şi ale altor 

j pornografi încă şi mal murdar! şi mal 
impii de cât el. Mal mult, chiar şi unele 
foi numite literare nu le poţi ceti fără de a 
te scârbi. 

Éta din ce isvorë de sciinţă se adapă 
aici tinerimea de ambele sexe. Şi apoi să 
ne mirăm, că vedem atâţia tineri călbejiţi şi 
ofticoşi, cari umblă pe stradă ca nisce 
schelete vii? 

Ar fi timpul, să se deştepte o dată cel 
competent? şi să înlăture pericolul, până 
nu va fi prea târziu. Căci ce folos, dacă 
progresăm pe o cale şi dăm îndërët pe 
alta ? 

în capitală domnesce o frică mare şi 
o consternaţiune generală din causa febrei 
tifoide, carea graseză în mesura îngrozitore. 
Şcolile s'au închis tóte, ér spitalele ne mai 
putênd cuprinde pe toţi bolnavii, au trebuit 
să se deschidă barace. Cu tóte acestea 
mortalitatea nu e de tot mare. 

Mare agitaţie a produs între fiii lui 
Israil noul proiect de recrutare. EI se simţesc 
nedreptăţiţi printr'însul. Mult më mir, cum 
de mal stă poporul cel ales într'o ţară, în 
care se simte apësat, fiind atât de aprópe de 
pămîntul făgăduinţei, de Canaanul modern? 
Poftescă, şi trecă Carpaţii, mergă în ţara, 
unde ei sînt stăpânii situaţiei! 

Atâta de o cam dată. Cu ocasiunea 
proximă despre altele. 

Salutare. Philoteù. 

N o u t ă ţ i . 
Escelenţa Sa î . F. S D. Mitropolit 

Mercur! a celebrat în capela din castelul 
mitropolitan conferind lectorilor Nicolau Boţan, 
Demetriü Bacoţan şi Isidor Butnar ipodia-
conatul şi diaconatul, eră Vineri a celebrat 
în biserica catedrală chirotonindu-I întru 
preoţi. Tot Vineri a conferit ipodiaconatul 
şi diaconatul lectorului Artúr Boér. 

Dia Archldiecesă. Onoratul Ştefan 
Sándor paroch gr. cat. în Casonul mare din 
districtul protopopesc al Treîscannelor este 
numit paroch în Ódorheiul secuiesc şi vice-
protopop al districtului Odorheiuluî. — Sînt 
dispuşi de administratori parochiali Nicolau 
Boţan în Tîmpăhaza şi VlfaUu în protopo
piatul Aîudului, Demetriü Bacoţan în Felfalêu 
din protopopiatul Reghinului săsesc, eră 
Isidor Butnar în Cârpiniş, pe cum şi de 
cooperator în Roşia montană din protopopia
tului Roşiei montane. De administrator pa-
rochial în Casonul mare e dispus ordi nandui 
Artúr Boér. 

Catedra de limba şl literatura română 
la universitatea din Budapesta, pe cum se 
scie, prin mórtea mult regretatului Alesandru 
Roman a devenit vacantă. Pentru umplerea 
eï s'a escris concurs cu terminul de 20 Dec. 
Ca docent privat pentru limba româna la 
universitate a fost numit Alexics György, 
care se dă de Român. Acesta şi-a început 
prelegerile — firesce în limba magiară — 
în l a c . Tinerimea română 1-a huiduit cu 
strigări: Jos cu magiaronul, jos cu trădă
torul, vorbesce românesce! Scena a durat 
cam 1U de oră, apoi pe cum scriu foile din 
Budapesta, propunerea a decurs în ordine, 
dară la finea orei s'au repeţit acele-şi scene. 
Tinerimea magiară a luat în apërare pe 
noul profesor. 

Şoolî magiare pentru Români (?). Zia
rului „Pol. Corr." i-se comunica din Buda
pesta, că numerose comune românesc! din 
comitatul Aradului şi din al Cluşului au 
suplicat la ministrul Wlassics, să le ridice 
şcoli cu limba de propunere magiară. Acestei 
rugărî firesce că îi va satisface în cadrul 
mijlócelor, ce-I stau la disposiţie, şi spre 
acest scop pe anul 1898 se vor prelimina 
170,000 fi. „Acesta nisninţă a simplilor 
ţeranl e un semn îmbucurător al nesuc-
cesului agitaţiunii, ce în continuu opereză 

între eî." Noi nu credem, că va fi vre-o 
comnnă românescă, care să ceră şcolă cu 
limba de propunere magiară azi, când 
consciinţa naţională e aşa de desvoltată. 
Că vre-o antistie comunală abusând de în
crederea poporului va fi cerut atari şcoli, 
admitem. Totuşi credem, că lucrul se pré
senta de tot mărit. 

Mântuit! viaţa pruncilor! Sciut este, 
că serul lui Behring în contra difteriteï e un 
remediu aprópe infalibil, dacă se aplică destul 
de timpuriu. Sîntem reeercaţî a publica sfatul 
următoriu: Ordinariatele să dispună preoţilor 
aplicaţi în paroehil, ca să înveţe de la medici a 
constata morbul acesta şi a îndupleca apoi 
pe părinţii pruncilor bolnavi, ca să recurgă 
fără amânare la ajutoriul medicului. Serul 
în contra difteriteï adevërat că are să se 
plătescă, dar mai scumpă e dóra viaţa pruncilor 
atât pentru părinţi cât şi pentru biserică şi 
pentru societatea civilă.. 

Societatea „Fetru Maior" a tinerimii 
universitare române din Budapesta s'a consti
tuit pe anul şcol. 1897/8 în modul următor: 
Preşedinte: Georgiu Adam, stud. în drept; 
vicepreşedinte: Vasilie Virgil Moisil, stud. in 
med. ; secretar : loan Pop, stud. în drept; cassar : 
Camil Velican, stud. în drept.; controlor: 
loan Fruma; notari: Virgil Păuşan, stud. în 
drept, şi Petru Maior, stud. în drept; biblio
tecar : Nicolae Mihulin, stud. în fil. ; archivar : 
Augustin Strâiţariu, stud. în drept.; econom: 
Aurel Cioban, stud. în drept. în comisia 
literara: Preşedinte: Ilarie Chendi, stud. fii.; 
referent: Vasile Virgil Moisil stud. in med.; 
membri: Aurel Cioban, stud. în drept, loan 
Pop, stud. în drept, loan Fruma, stud. în 
drept, Stan Vidrighin, stud. techn., Nicolae 
Mihulin, stud. în fii. în comisia supraveghiă-
tóre: Roman Rudnean, stud. în med., Traian 
Morcan, stud. în drept. Victor Peştean, stud. 
în med. 

Calea ferată Sibiu—Vinţul de jos în 
25 Nov. s'a predat întregă comunicaţiunii[; 
până atunci întru Mercurea şi Selişte nu 
umbla trenul. 

Frooes de presă „Tribuna" a avut 
Marţi al 26-lea proces pentru un articol în-
titulat^Mehadica. Autorul articolului, fostul 
redactor al Tribunei T. V. Păcăţan, a trecut 
în România şi în o epistolă adresată presi-
dentuluï de la tribunalul din Cluş espune 
motivele^pentru cari nu se présenta la per
tractare. Dimpreună cu dl Păcăţan a fost 
acusat ці dl V. Dresnandt, pe care juriul 1-a 
declarat de nevinovat. 

La temniţa din Alba lulia sînt chemaţi 
dnii Aurel Danciu proprietar şi director în 
Bucium, Dr I. Davià* candidat de advocat, 
Simion Dandea proprietar, G. David univer
sitar, I. Naicu proprietar, Vir. Todescu dr. 
în medicină, Nie. Băieşan preot în Bucium, 
Gr. Sima preot în Cârpeniş, pe cum $i 
Elena David şi Sofia David. Toţi ace?ti 
inteligenţi diu munţii apuseni au fost con
damnaţi la temniţă ordinară, fiind că au 
întimpinat pe regretatul Băbuţ, când s'a 
reîntors din temuiţa de la Cluş. 

Decorarea lui Jeszenszky. Unele fol 
magiare scriu, că consilieriul ministerial 
Jeszenszky Sándor şî-a primit în zilele acestea 
breveta referitóre la decorarea cu „Steaua 
României". Breveta portă datul de 15 Octobre. 
Acésta se vede, că 1-a îndemnat, să scrie 
în „Indepeudance Roumaine" din BucurescI, 
că nu dînsul a figurat ca procuror în pro
cesul Memorandului, eră în procesul Replicii 
nu a pronunţat cuvinte insultătore la adresa 
României. 

Bartha Miklós, care la ultimele alegeri 
dietale a rëmas fără mandat, în 2 a c. a fost 
ales deputat al cercului electoral Gyula în 
locul repausatului Terényi. Bartha a întrunit 
645 voturi faţă de contra-candidatul guver
namental Bodoky, care a primit 541 voturi. 

Poc în Londra. Un incendiu teribil s'a 
escat în sëptëmâna trecută In London ţinend 
7—8. óre şi causând o daună cam de 40 
milióne fi. 

Poetul ör. H. Grandea a repausat îu 
20 1. tr. la Bacău, unde a funcţionat ca 
profesor gimnasial. / 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Fragmente liturgice. 

vi. 
Lupta în ooatra iconoolaştilor. 

(Fine.) 

loan VII Gramatical sau Lecanomante, numit din partea 
iconodulilor şi lames. îambres, ïamares, ') fără îndoelă cu referire 
la I I Moîsi 7, 11, 22 şi la II Tim. 3, 8., mal înainte fuse 
sincelul patriarchulul Antonia şi escelase în ochii Impëratuluï prin 
erudiţiunea sa sciinţifică, prin zelul sëu pentru causa iconoclaştilor 
şi prin multele serviţii, ce le prestase acestei cause. Istoriografii 
grecesc! toţi spun, că el chiar şi ca patriarch deprindea magia şi 
vrăjitoria. A fară de aceea îl mal învinuesc şi cu desfrînări 
dobitoceecl. El se născuse în Constantinopol din familia nobilă a 
Morocharzamiilor, se făcu mal marele mănăstirii sfinţilor Sergiu şi 
Bac şi fu primit şi în clerul palatului. El se bucurase de favorul 
lui Leo V, carele-I ceruse a dese ori sfatul, şi de al lui Michail 
II, cărele-I concredu crescerea fiului sëu, şi tot asemenea dobîndise 
influinţă mare şi la învăţăcelul seu împărătesc, care-1 grămădise 
cu onoruri bisericesc! şi înălţase pe Arsaber fratele lui între 

-patrician!. Când ajunse în scaunul patriarchal, rosti anatemă în 
contra iconodulilor şi.aţîţă mal ales pe împëratul, ca să persecuteze 
pe toţi, cel ce nu s'ar supune direcţiei iconoclaste dominante or! 
nu l-ar recunósce de cap bisericesc. 

împăratul persecuta mal ales pe călugări, cari singuri mal 
aveau destulă bărbăţie, cât să certe măsurile lui, şi pe de-asnpra 
se mal cuprindeau şi cu gătirea de icône religiöse. Din el celebrul 
pictor Lazar a fost sbiciuit în chipul cel mal crudei, 2) eruditul 
Metodiu de Siracusa, care pe timpul lui Leo V fugise de iconoclaşti 
la Roma şi în Bizanţ pe timpul lui Michail II fusese maltractat 
greü şi aruncat în închisore, acuma fu bătut şi aruncat într'o 
închisore îngrozitore, pentru că admoniă pe împăratul în chip 
serios. ») Pe cantorul Teofane şi pe fratele acestuia Teodor, cu 
cari disputase însu-ş! Teofil, ÎI pedepsi împăratul cu dóue sute de 
lovituri cu toégul şi-I înferă lăsând, să li-se taie în faţă două spre 
zece stichurl Iambice, car! II declarau de idololatri; cel doi fraţi 
din causa acestei stigmatisărî se şi numiră уцаятоі. *) MaltractărI 
grele suferiră între alţii mulţi şi imnograful losif 6) şi sincelul 
Michail din Ierusalim, ?) Intr'aceea bisericile se îmbrăcaseră 
erăşî în podobă, dar acum eră le despoiară de podóba acesta: 

'închisorile erau îndesuite, pe călugări II alungau din cetate şi-I 
neliniştiau şi-i chinuiau şi la ţară aşa, că uni! părăsiră călugăria, 
eră alţii muriră de chinuirile cele nemilóse. 7) împăratul trimise 
pe uni! dintre călugării împotrivitorl la înveţătoriul său ïoan, şi 
acesta cercă în zădar cu dialectica sa, să le împârtăşescă eresa 
iconoclastă. 8) De altmintrea tractarea celor ce se împotriviau, 
-nu era în tot de una aceea-şl: Teofil slobozi mal târziu pe 
călugărul Metodiu din închisore, ori pentru că prin acesta voi, să 
prevină o revoluţie în favorul icónelor, ori pentru că doria, să se 
foloséscà de sfatul lui. ") 

Teofil de o parte ca iconoclast sever se mândria cu aceea, 
că combate superstiţia, dar el de altă parte era însu-ş! forte 
superstiţios. El lăsă, ca o muiere saracenă să-î prevestescă 
viitoriul, şi oraeulul acesteia şi nisce observări, cari le făcu în 
împrejurimea sa, îl umplură de grije pentru viitoriul cause! 
iconoclaste, carea o représenta cu atâta energie. El făcu deci pe 
împëratésa Teodora şi pe cancelarul Teoctist, să jóre, că nn vor 

') Mich. Stud. Vita s. Theod. c. 32. p. 277. Cf. Theoph Conţin. IV. 6. 
p. 164; Sym. Mag. 1. c. 

») Theoph. Conţin. III. 11. 13. p. 101—104; Cedren. II. 110—113; 
Мапазв. p. 204; Baron. a. 832. n. 5. 

») Vita s. Method. c. 1. n. 2—9; Acta SS. t. II. Jon. p. 960 ur.; Sym. 
Mag. p. 642; Georg, mon. p. 811 ur.; Baron. a. 834; Fag. a. 832. n. 3. 

*) Theoph. Conţin. III. 14. p. 104—106; Georg. Ham. p. 714. 716; Leo 
Gr. p. 226; Cedren. II. 114—116; Baron. a. 833. n. 1 ur.; Vita s. Theod. 
firapti ap< Combefis. Manip. rer. Cpl. p. 191-228. 

*) Acta SS. t. I. April. p. 266. 267; Gaetani Vitae SS. Şicul. t. II. p. 49. 
«) Theoph. Conţin. III. 16. p. 106; Cedren. II. 116. 117; Genes. Ш. p. 

74; Manass. p. 209. 210; Mich. Confesa, ex Cod. Coisl. 34. ap. Montfaucon 
Bibi. Coisl. p. 9 0 - 9 3 . 

') Theoph. Conţin. III. 10. p. 99. 100. 
») Theoph. Conţin. III. c 12. p. 102. 
») Genes. L. III. p. 76; Theoph. Conţin. III. 24. p. 116; Sym. Mag. p. 

644; Cedren. II. 125; Manass. p. 210—212. 

despoia pe patriarchul ïoan nici când de dignitatea lui, nici nil 
vor restaura nici când cultul icónelor. *) Asupra împăratului 
patriarchul ïoan VII deprindea a bună samă influinţă mal mare 
de cât asupra împărătesei; pe acesta o educase adecă evlavios» 
el mamă Teoctista Florina in venerarea icónelor. Teoctista cea 
înălţată la dignitate de patriciană certă cu francheţă sentimentele 
iconoclaste ale împărătescului său ginere şi cercă a lega de sine 
pe nepoţele sale. Dar împëratul opri pe fetele sale de la cerce 
tarea bunel lor şi faţă cu soţie-sa, pe carea o bănuia deja, că ö 
prietină a icónelor, luă posiţie ameninţătore aşa, cât acesta, până 
ce trăia Teofil, nu putu să facă nimica în favorul ortodoxilof 
asupriţi şi putu să scape numai cu viclenie şi prudinţă de mânia 
soţului său, carele întimpina pe virtuósa sa soţie cu respect, înse 
asupra guvernării nu-I lăsa nici o înrîurinţă. 2) Teofil muri în 
20 ïanuariu 842 după o guvernare de doi spre zece ani şi 
trei luni. ») 

în locul minorenului Michail III guvernă acuma împëratésa 
mamă Teodora ajutată de logofetul Teoctist, de magistrul Manuil 
şi de frate-său patricianul Barda. ') Mulţi din cel persecutaţi de 
Teofil, mal ales iconodulii, îşi redobîndiră libertatea şi unii -din 
aceştia cu o cale şi trecere mare la împëratésa, şi aşa se putea 
spera, că în scurtă vreme se va restabili pacea bisericescă. 
Teoctist o părtinia în chip hotărît, şi Barda încă îl spriginia, dară 
Manuil şi împëratésa nu grăbiau a o restabili. Teodora încă* o 
doria, Inse credea, că nu va fi consult, să grăbescă; considerarea 
faţă cu mortul său soţ, juruinţa, ce i-o făcuse, şi temerea de puterea 
iconoclaştilor, care în cele din urmă trei decenii crescuse forte 
tare, o reţineau de la ori ce paş hotăritoriu. într'aceea cădtt 
Manuil într'un morb greü; îndemnat de călugării StudiţI făcu 
juruinţa de a urgita mal cu de-adinsul restituirea icónelor, dacă 
Dumnezeu ÎI va dărui reînsănătoşarea. După reînsănătoşarea sa 
făcu tot posibilul spre a-şl împlini juruinţa şi spre a delătura 
îndoelile Teodorei. Lucrul acesta nu era uşor; scaunul patriarchal 
şi scaunele episcopesci erau încă în puterea iconoclaştilor; în 
senat şi între oficiali el eraü îu maioritate, şi partea cea mal mare 
a oştii tacă era pe partea lor. De altă parte călugării, cel ce 
aveau o înrîurinţă aşa de mare asupra poporului, urgitaü supri
marea eresei dominante, şi bărbaţii cel mal cu influinţă a! curţii 
şi şi însă-şî împëratésa favoriaü pretensiunea lor. Când mal pe 
urmă ajunseră la hotărîre, se apucară, să o esecuteze cit 
de grab. 6) 

îu dată dară patriarchulul ïoan VII prin un oficial militar 
să înţelegă, că el să se alăture la restituirea icónelor şi "a podóbeí 
bisericilor şi la ortodoxl, eră de cum va nu ar voi, să o facă, 
atuncia să părăsescă capitala şi de o cam dată să se retragă la 
moşia sa, până vor merge la el călugării şi-1 vor convinge cum 
se cade. ïoan întârzia cu declararea şi ceru timp de cugetare, 
îşi făcu apoi mal multe rane, pentru ca să potă răspândi faima, 
că împëratésa ar fi rînduit, să se facă atentat asupra vieţii lui, 
Dară patricianul Barda, pe care-1 trimiseră la patriarchie, ca să 
facă investigare asupra pretinsului atentat, constată, .că faima e 
neadeverată, şi că ïoan se rănise însu-şl; asta o mărturisiră chiar 
servitori! lui şi o dovedi găsirea uneltelor, cu вШ se rănise. 
După acésta acusară pe patriarchul, că ar fi cercat, să se sinucidă, 
şi-1 duseră la moşia lui, eră mal apoi îl relegară într'o 
mănăstire. e) 

în locul lui înălţară pe călugărul Metodiü de Siracusa, pe 
care-1 persecutaseră mai mult iconoclaştii. împëratésa declară 
într'o adunare hotărîrea sa de a restabili ortodoxia, .şi ug-sinod^ 

») Genes, p. 70; Theoph. Conţin. III. 27. p. 121. 122; Sym. Mag. c. 14, 
p. 636 ur.; Cedren. II. 129. 

s ) Theoph. Conţin. Ш. 6. 6. p. 89—92; Genes, p. 71; Cedren,, 
II. 103-106; Manass. p. 203; Glycas P. ГѴ. p. 537; Baron a. 831, 
n. 1 ur. 

») Theoph. Conţin. III. 40. 41. p. 138. 139; Genes. L. ДІ . pr 
73. 74. 76; Georg. Ham. p. 716. 717; Georg, mon. p. 810; Leo Gr. p.. 227. 
228; Cedren. H. 138. 139. 

<) Theoph. Conţin. IV. 1. p. 148; Genes. L. IV. p. 77; Cedren, 
II. p. 139. 

') Genes. L. IV. p. 78—80; Theoph. Conţin. IV. 1. 2. p. 148—160? 
Cedren. II. 140. 141; Zonar. Annal, III. p. 123; Pag. a. 842. n. 8—10. 

«) Theoph. Conţin. IV. 2. 3. p. 160. 161; Genes. L. IV. p. 80. 81 f 
Nicetas 1. c. p. 221; Leo Gr. p. 228; Sym. p. 648; Cedren. II. 142—144. 
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întări depunerea lui ïoan şi sinodul icumenic al VII-lea cn 
anatema rostită asupra iconoclaştilor. în Dumineca cea dintâiu 
a Păresimilor, adecă In 19 Februariu 842, se ţinu o Hturgie 
solemnă pe lângă espunerea publică a icónelor lutru onórea 
restabilirii ortodoxiei şi a sinodului al VII-lea, *) şi sinodul 

«) Theoph. Conţin. IV. 3—6; Genes. 1. c. p. 82; Libell. syn. n. 147. 
JIansi XIV. 787; Sym. mag. p. 650. 651; Leo Gr. 1. c ; Cedren. II. 143. 

hotărî, ca de acum Înainte biserica resăritenă să serbeze 
în fiesce care an în Dumineca cea dintâiu a Păresimilor 
navi\yvqiş rtjg ood-oSoţlac, sărbătorea ortodoxiei. *) De acum 
înainte cultul icónelor In imperiul bizantin nu se mal turbură 
nici o dată. 

') Cf. Leo Aliat. De Dominicis et hebdomad. Graecorum Append. ad. 
opp. de Eccl.- Occid. et Or. perp. consens. Colon. Agr. 1648. p. 1432. — 
Anctar. PP. Eccl. Gr. ed. Combefis. II. 716. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Caii lui Ben Hur făcură înspalmîntaţl 

o săritură înainte. Nici o dată nu-I atinsese 
vre o mână într'alt chip, fără numai gugu-
lindu-I; ÎI crescuseră tot de una cu atâta 
gingăşie, şi în vreme ce crescură, cu încre
derea sa faţă cu omenii oferiră chiar şi 
ómenilor un esem piu frumos. Cum puteau 
deci firi aşa de gingaşe la o atare tractare 
nevrednică să facă alt ceva, de cât să sară 
de ea ca de morte? 

înainte săriră caii, ca şi cum toţi patru 
ar fi avut o singură voinţă, şi înainte sbură 
şi căruţa. Nu sufere îndoelă, că omului ori 
ce esperinţă îî póté fi de folos. De unde 
va fi avênd Ben Hur braţul acela tare şi 
mâna aceea puternică, care ÎI prinse acum 
aşa de bine? De unde de airia, dacă nu 
de acolo, că atâta vreme înfruntase cu vîsla 
în mână marea? Şi ce era cutremurarea 
acesta a căruţei sub piciórele lui în asemă
nare cu clătinarea aceea tare şi ameţitore, 
cu care naea cedase loviturilor valurilor, cu
tremurată fiind de furia lor? Ast fel îşi 
ţinu deci locul, slobodi celor patru frînele 
şi grăi cu el cu glas îmblânditoriu cercând 
cu o cale, să-î mâne în jurul acelei încovo-
ituri primejdiósé; şi încă mal înainte de ce 
iritarea febrilă a poporului ar fi început a 
se stîmpëra, el stăpânia deja din nou pe 
deplin pe cel patru fugari al sel. Şi nu 
numai atâta: când se apropia de ţînta cea 
dintâiu, eră era alăturea cu Messala, însoţit 
de aprobarea şi admirarea tuturor celor ce 
nu eraü Romani. Sentimentul acesta îl vő-
diră omenii atât de pe faţă şi cu atâta pu
tere, cât Messala pe lângă totă obrăznicia 
sa nu mai îndrăznia, să-şî mai facă haz din el. 

Când căruţele sburară în jurul ţîntei, 
Estira putu să privescă o clipă faţa lui Ben 
Hur : ea era puţintel palidă, şi el o ţinu ceva 
mal ridicată ca de obieeiü; de altmintrea 
părea a fi liniştită, ba chiar blândă. 

Pe loc se urcă un om pe piedestalul 
din capëtul apusan al zidului din mijloc şi 
luă jos unul din globurile de acolo. Tot 
atuncia luă altul jos de pe piedestalul apusan 
un delfin. 

Tot asemenea dispărură şi globul al 
doilea şi al treilea şi delfinul al doilea şi 
al treilea. 

Trei raite eraü sfârşite: Messala era 
încă tot în laturea din lăuntru; Ben Hur 
era încă tot alăturea de el; cel alalţl le 
urmau şi acuma tot ca mal înainte. Lupta 
începu a-şi lua înfăţişarea de dóue lupte, 
pe cum deveniră ele în Roma aşa de pre
dilecte pe timpul mal de apoi al împăraţilor, 
— Messala şi Ben Hur se luptau în frunte, 
ér In urma lor se luptaü Corinténul, Sido-
nénul şi Bizantinul. într'aceea le succese 

inspectorilor, să facă mulţimea să şedă, înse 
lărmuirea pentru aceea totuşi alerga în jurul 
circului şi ţinea aşa zicênd paş cu luptacil 
din drumul de alergare. 

La raita a cincia ÎI succese Sidonénulul 
a ajunge în laturea din a fară lângă Ben 
Hur, înse tn dată perdu din noü locul acesta. 

Raita a şesa o începură fără de schimbare 
tot în şirul de măi înainte. 

Pe încetul crescuse Iuţimea, — pe 
încetul se încăldjee şi sângele rivalilor. 
Omenii şi animalele păreau a sei de o po
trivă, că se apropie momentul hotărîtoriu, 
în care are să se vadă, care e Invingëtoriul. 

Interesarea, carea dintru început se 
îndreptase mai vîrtos asupra luptei dintre 
Romanul şi Iudeul şi se plecase spre cest 
din urmă cu o preferire tare şi generală, 
în scurtă vreme se schimbase în îngrijare 
de el. Privitorii nemişcaţi se plecară de pe 
tote băncile înainte, numai feţele le erau 
Intórse spre cel doi rivali. Ilderim încetase 
a-şl netedj barba, şi Estira îşi uitase frica. 

„O sută de sesterţii pe ïudeul !" strigă 
Sanballat cătră Romanii cel de sub copertă. 

Nimeni nu-i rëspundea. 
„Un talant, — ori cinci talanţl, — ori 

zece! Alegeţi!" 
Le arëta provocatoriü tăbliţa. 
„Primesc sesterţiile tale," rëspunse un 

Roman tinër şi începu, să scrie. 
„Nu o face," ÎI replică un prietin. 
„De ce să nu o fac?" 
„Messala şl-a ajuns îuţela cea mal mare. 

Privesce, cum se plecă preste marginea că
ruţei şi cât de slobod ţine frînele în tocmai 
ca nisce petele fâlfăitore. Ér apoi privesce 
la Iudeul." 

Cel dintâiu privi la cel doi rivali. 
„Pe Ercule!" zise el, şi curajul ÎI 

scă<|u. „Cânele acela se lasă cu totă gre
utatea sa pe zăbale. Vëd, vëd! De cum 
va zeii nu vor ajuta prietinului nostru, 
Israilitul îl va doborî în năsip. Nn, încă 
nu. Privesce! Joe cu noi! Joe cu noi!" 

Strigarea acésta înmulţită de toţi Ro
manii, cutremură coperta de-asupra capului 
consulului. 

Messala întru adevër şi ajunse îuţela 
sa cea mai mare. Dară silinţa lui a şi avut 
resultatul dorit : el începu mereu, dar cu 
adevërat să întrecă puţintel pe rivalul seu. 
Caii lui alergau cu capetele forte plecate; 
priviţi de la balustradă el păreau că ating 
pămîntul cu trupurile sale; nările le erau 
roşii ca sângele; ochii lor păreau a voi să 
îese din orbite. Sermanele animale a bună 
samă făceau tot, ce puteau! Câtă vreme 
vor puté să alerge în chipul acesta? Raita 
a şesa abia se începuse. Caii se aruncau mai 
de parte. Când se apropiau de ţînta a dóua, 
Ben Hur îşi încovoia cursul — în urma că
ruţei Romanului. 

Bucuria partisanilor lui Messala ajunse 
la culme: el strigau şi urlau şi-şl fâlfăiau 

colorile; şi Sanballat îşi umplu tăbliţa eu 
rămasuri, cari i-le îmbiau. 

Lui Malluch, care şedea în galeria cea 
din jos de-asupra porţii triumfale, îl era greü, 
să-şî păstreze voea bună. El îşi aducea 
bine a minte de alusiunea nehotărîtă a lui 
Ben Hur, că se va întîmpla óre ce la înco-
voiătura de la stîlpil apusani. Cinci raite 
se sfârşiseră, şi acel óre ce încă tot nu se 
întîmplase; el îşi zicea, că a şesa va aduce 
acel óre ce, dar éta Ben Hur abia îşi susţinea 
locul chiar în urma căruţei contrariului său. 

Din colo la capëtul răsăritean Simonide 
şi al lui îşi păstrau liniştea. Neguţătorinl 
îşi ţinea capul plecat tare înainte. Ilderim 
îşi ecormonia barba şi-şl pleca sprincenele 
aşa de tare, cât din ochi nu se vedea nimica, 
fără numai din când în când o licurire. 
Estira abia rësufla. Iras singură părea 
mulţămită. 

în decursul întregii jumătăţi a dóua a 
raitei a şesa Messala era înainte, şi Ben 
Hur mâna aşa de aprópe în urma lui, pe 
cum se zice în vechea poésie: 

„Eumel sboră în fugă Iute înainte, 
în urma lui alergă Diomid, vitézül bărbat. 
Eumel aude deja sforăirea cailor, 
Arópe în urma lui ameninţă copitele ascuţite. 
Cefa I-o arde adiarea de răsuflare pâclosă, 
Ochii lui văd deja umbra cailor." 

Aşa alergau până la ţînta cea dintâiu 
şi în jurul el. Messala se ţinea în apropiare 
primejdiosă de zidul de petră, pentru ca nu 
cum va să-şî perdă locul; nn paş numai 
spre stînga, şi el era strivit în bucăţi. înse 
după ce trecuseră în jurul încovoiăturil, 
nimeni n'ar fi putut spune, pe unde a mere 
căruţa lui Messala şi pe unde a Iudeului. 
Amîndol lăsară în urma sa numai un singur 
văgaş. 

Când trecură pe din aintea Eetirel, ea 
privi erăşî la faţa lui Ben Hur: ea era mai 
palidă ca mai înainte. 

Simonide, carele vedea mâl ager de 
cât Estira, zise cătră Ilderim în clipa, în 
care cel doi mânau în jurul încovoiăturil : 
„Nu voiu să fiü eunoscătoriu de omeni, 
şelcule, de nu are Ben Hur ceva în gând. Faţa 
îî e de aşa." 

Ilderim rëspunse: „Vëdut-aï, cât erau 
de curăţel şi de sprinteni? Pe gloria lui 
Dumnezeu, prietine, el încă nici nu au alergat. 
î)ar acum bagă de samă!" 

Un glob şi un delfin mai erau pe pie-
destalurî, şi fiesce care privitoriu făcu câte 
o răsuflare adânca: era aci începutul sfâr
şitului . 

Mal întâiu lovi Sidonénul caii sei, de 
se aruncară înainte desperaţi de frică şi de 
durere. Câtă va vreme avură prospecte de 
a ajunge cele dóue căruţe din frunte. Dară 
prospectele acestea remaseră numai prospecte. 
Apoi făcură Bizantinul şi Corinténul aceea-şî 
încercare cu acela-şl résultat. El toţi trei 
alergară acuma mal de parte făr de nici o 
sperare de a mal învinge. Tote partidele a 
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fară de cea a Romanilor îşi puseră acuma 
cu o unanimitate forte uşoră de esplicat tóte 
sperările în Ben Hur şi o aretară acésta 
pe faţă. 

„Ben Hur! Ben Hur!" strigau eî, şi 
vuetul de glasuri nenumărate lovi vîjeind 
în partea", în care şedea consulul. 

De pe băncile, pe la cari trecea Ben 
Hur, ÎI sunau îmbărbătări sălbatice. 

„Grăbesce, ludeule!" 
„Acuma cuprinde locul de lângă zid!" 
„înainte! înainte cu Arabii! Dă-le 

sbieiu!" 
„Nu-1 mal lăsa, să facă întâia încovo-

iătura! Acum ori nici o dată!" 
Se plecau tare preste balustradă şi-I 

Întindeau rugători manile. 
Ori că nu аифа, ori că nu putea 

schimba situaţia, căci jumătate din drum 
era deja făcută, şi el încă şi acuma era tot 
în urma căruţei lui Messala; nici chiar la ţînta 
a dóua nu se schimbă situaţia. 

(Va iirma.j 

Bibliografie. 
Ц Г ~ A apărut 

««̂ Calendarul „Unirii*'-pi 
pe 1898 Anul П 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni. Şematismul provinţel mitro
politane de Alba luliu cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasterii. 

Michail Pavel, episcopul de Orade, schiţă 
biografică (cu un portret forte succes). „ Christos 
a înviat", poésie de Al. Vlăhuţă. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesii: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
si S'a fíttcitu-se băetul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu portretul 
br, David Urs şi losif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. Inserţiuni. 

Din acest cuprins ori cine se póté con
vinge, că acest Călindar e cel mai potrivit şi 
mai bun pentru preoţimea nostră gr. cat. în 
special. . 

Preţnl unui exemplar 35 cr. ca porto 40 cr. 

A apăru t : 
Jertfa creştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinar ia t mitropolitan de 
Alba îu l ia şi F ă g ă r a ş . Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecesan. 
P a g . 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Edi tura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţel Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul carat va fi contribuire 
la on fond provincial de salarisare 
д preoţilor şi înveţătorilor. 

La tipografia seminarială se află de 
vîn4are : 

Legile politico-bisericescï 
din 1894 şi 1896 

împreună ca respectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 

Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 er. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestu 
op. Fără de cartea acésta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-сё prin legile politico-bisericescï 
s'aù schimbat tóte raporturile de drept pri
vitor Ia căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acésta carte, în care se afla tóte cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii nouă create prin legile aceste. 

Editor şi redactor rëspun4ëtor : 
Dr V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Sz. 4866—1897. (31) 1—1 

Pályázati hirdetmény. 
Alsófehér vármegye balázsfalvi járá

sában Szász-Csanád község székhelyivel 
rendszeresített körorvosi állomás halálozás 
folytán üresedésbe jővén arra ezennel pályá
zatot nyitok. 

A körorvos évi javaldalmazása 500 frt 
fizetés és 150 frt fuvar átalány, mely előzetes 
havi részletekben Szász-Csanád község 
pénztárából fizettetik ki ; a gyogydijakra 
nézve a körorvos a községekkel szabadon 
egyeszkedik, azonban a vagyontalanokat 
ingyen köteles gyógykezelni, köteles továbbá 
körét havonként legalább kétszer beutazni. 

A közegészségügyi kört a Monorai, 
Sorostélyiés Szász-Csanádi körjegyzőségekhez 
tartozó 9 község (10.656 lélekkel) képezi. 

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. 
cz. 9. §. és az 1876. évi XIV. t. cz. 143. §. 
értelmében képesítésüket igazoló okmányokkal, 
politikai magatartásukat és erkölcsi maga
viseletüket tanusitó bizonylattal felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám folyó évi 
Deczember hó 26-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a későbben beérkezőket figyelembe 
venni nem fogom. 

A választás az egészségügyi kör 
székhelyén Szász-Csanádon a körjegyzői 
irodán folyó évi Deczember hó 29-én d. e, 
10 órakor fog megejtetni. 

A Szolgabírói hivatal. 
Balázsfalván 1897 November hó 26-án. 

Simonffy Alajos 
főszolgabíró. 
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Concurs. 
Pentru conferirea alor 10 stipendii de 

câte 100 fl. din fundaţiunea fericitului Baron 
David Urs de Margina prin acésta deschidem 
concurs pe 31 Decembre a. c. sub următo
rele condiţiunî: 

l j Concurentul are să dovedescă cu 
carte de botez, că este greco-catolic născut 
în vre una din comunele arondate în comi
tatele Făgăraş, Sibiu sau Hunedóra; 

2) cu atestat de la medic, că este 
deplin sănătos; 

3) eu atestat de frecuentare, eă e şco
larii! în I clasă a gimnasinlul gr. cat. din 
Blaş şi ca atare are purtare morală bună şi 
face progres în studii; 

4) că este sau póté fi susceput în semi-
nariul junimii gr. cat. din Blaş. 

Fetiţele, cari studieză în şcola supe-
rioră de fetiţe gr. cat. din Blaş şi sînt sau 
pot fi suscepute în internatul fetiţelor de aici, 
încă sînt îndreptăţite a concurge la stipendii 
din fundaţiunea acésta, dacă întrunesc con-
diţiunile de sub 1—3. 

Stipendiile se conferesc pe anul scol. 
1897/8. Consângenii fundatorului au prefe
rinţă. Stipendiaţii sînt obligaţi a se educa 
în internatele numite, şi în cât stipendiul nu 
ajunge spre acoperirea taxei internatului, dînşil 
aű să o întregéscâ dintr'al sëu. 

Din şedinţa consisterială ţinută la Blaş 
în 27 Novembre 1897. 

Viotor Mihályi . 
Archiepisoop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Lucru solid, durabil şi elegant. 

Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 37. 
Subscrisul am onóre a aduce la cunoscinţa On. Public, 

că în lucrătorea mea de päpucärie efectuesc tot felul 
de încălţăminte pentru domni, dame şi copii, pe cum 
şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai 
moderate; oferesc tot o dată spre mulţămirea tuturor 
marfă, solidă şi prompt executata. 

Atrag atenţiunea On. Public, că m'am hotărît — de 
aci in colo — a cerceta tóte tîrgurile de ţară din Ardeal, 
servind cu lucru bun şi durabil executat în lucră-
to>ea-mi proprie, ér nu cu marfă de prin fabrici, 
pe cum fac mulţi alţii. 

Ret omandându-më sprijinului binevoitor sum 

Sibiu lu Novembre 1897 
cu distinsă stimă 

C o n s t a n t i n l>ragroş 
(io) 3—3 maestru pantofar. 

Marfă gata din materialul cel maî bun. 
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